

過去一年來西方多國政局接連「洗牌」

美、英、法、德、加等國遇執政黨更替或政府不穩 媒體：這顯然是個不滿的冬天

加拿大總理特魯多日前在反對黨和執政黨雙重壓力下，宣佈辭去執政黨自由黨領袖職務，並表示將在自由黨選出新領袖後辭去總理職務。過去一年來，美國、英國、法國、德國等西方大國執政黨或執政聯盟紛紛在選舉中失勢，政治格局重新洗牌。

新華社 11 日報道，分析人士認為，如此政壇變化一方面是由這些國家執政聯盟或執政黨內部矛盾或爭鬥所引發，更重要的是反映出民眾對西方政治精英階層嚴重脫離民意的失望和憤怒。

特魯多是全球範圍內最新一位因選民不滿情緒上升而被趕下台的在任者。1 月 6 日，特魯多在位於加拿大首都渥太華的總理府門外做辭職演講時，雙腿在寒風中不停顫抖。幾小時前，總理府四公里外一名 40 多歲的流浪漢因心臟驟停被送醫後身亡，他前一晚在零下 24 攝氏度的寒風中過夜。

「路有凍死骨」的殘酷現實是加拿大政府施政不力、民生艱辛的一個寫照。據不完全统计，加拿大全國有超過 15 萬人無家可歸，分佈在各大城市。收容中心「渥太華使命」

的一名代表波特說，據統計渥太華有 3000 多人無家可歸，「但我們傾向於認為實際數字比這要高」。

近年來，住房危機、生活成本飆升等問題引發加拿大民眾不滿，特魯多政府支持率持續低迷，要求其辭職的聲音也越來越多。反對黨指責特魯多政府政策與民眾實際需求脫節：未能有效抑制房價飛漲和提升民眾收入水平；移民政策過於激進，給住房、就業、醫療等帶來巨大壓力；綠色碳稅政策增加了企業運營成本等。

特魯多政府內部也面臨分裂。德國新聞電視頻道網站說，特魯多在開始擔任總理之初承諾推行「積極政策」。然而，越來越多人指責他沒有兌現承諾，要求他辭職的呼聲越來越高。2024 年 7 月以來，加拿大聯邦政府已有 9 名部長宣佈辭職或不再參加下屆聯邦大選。加拿大前副總理兼財政部長克里斯蒂亞·弗里蘭在辭職信中说：「我們圍繞加拿大的最佳前進道路存在分歧。」

加拿大人瑪麗斯·卡西維在接受媒體採訪時說，特魯多宣佈辭職像結束了一個時代，

「這是一個正確的決定」。

過去一年來，美、英、法、德等多個西方大國遭遇執政黨更替或政府不穩等局面。美國民主黨在大選中失去政府及國會兩院控制權；英國保守黨長達 14 年的執政被工黨終結；法國一年內三換總理；德國執政聯盟因內部矛盾解體，總理朔爾茨淪為少數派政府領導人，主動觸發聯邦議院選舉提前舉行……

分析人士指出，不少西方大國面對國力下降、經濟放緩、移民衝擊等難題，但執政黨的精英階層或被金錢政治操控，或被利益集團裹挾，忽視民眾基本訴求和期盼，最終失去民意支持，遭遇政治變局。

美國蓋洛普公司 2024 年 12 月一份調查顯示，多數美國民眾不認可拜登總統和國會，對經濟持負面評價。

英國保守黨選舉失利，一方面原因是其未能解決民眾真正關心的生計問題，包括食品、能源、住房等價格高企，看病難、看病慢，多個行業從業者因工資、工作條件等出現勞資糾紛而多次罷工。另一方面，保守黨政府內訌不斷，首相頻繁更換，政客不顧民眾訴

求卻熱衷於權力爭鬥，使民眾對政府失去信任。

作為歐洲發展「雙引擎」的法國和德國也相繼出現政治變局。法國民意分析人士塞利娜·布拉克指出，2019 年以來，各種批評不斷累積，導致法國民眾不信任總統馬克龍。2019 年，馬克龍宣佈啟動持續數月的全國大討論，以應對「黃馬甲」運動引發的社會危機，凝聚社會對推進改革的共識，但民眾批評馬克龍此後並沒有認真考慮他們的建議。

德國朔爾茨政府執政期間，烏克蘭危機升級引發的能源危機導致能源價格飆升、通脹加劇、經濟增長乏力、失業率上升，嚴重影響民眾生活水平，民眾不滿情緒日益高漲。

有媒體如此形容近期多國政壇的困局：「這顯然是個不滿的冬天。」德國《青年世界報》則刊文說：「西方多國政局風雨飄搖。」

英國智庫公共政策研究所執行總監哈里·奎爾特-平納指出，「沒有靈丹妙藥可以恢復民眾對政治的信任……僅僅更換首相或執政黨並不能解決問題。我們需要對經濟和政治進行深入改革」。



新年音樂會

10 日，費城交響樂團奏響 2025 年美東首場慶祝農曆新年音樂會，曲目包括《春節序曲》《春之聲圓舞曲》《草原英雄小姐妹》《春江花月夜》等，吸引約 2000 名觀眾到場。圖為中國著名琵琶演奏家章紅艷與費城交響樂團同台演奏。

中新社

韓國墜機黑匣子在飛機撞毀前 4 分鐘停止記錄

韓國國土交通部下屬航空鐵路事故調查委員會 11 日表示，濟州航空失事客機的黑匣子在飛機撞毀前 4 分鐘停止記錄，導致部分記錄缺失。

中新社報道，調查委員會當天表示，美國國家運輸安全委員會對失事客機的两个黑匣子，即飛行數據記錄器和駕駛艙語音記錄器進行分析後發現，在飛機撞擊務安機場跑道盡頭用於支撐航向標台的混凝土設施前

約 4 分鐘，兩個黑匣子都停止資料存儲。調查委員會表示將調查數據未保存的原因。

據韓聯社 11 日報道，兩個黑匣子自撞擊 4 分鐘前的 8 時 59 分起未保存數據。這使得分析機長發出「Mayday」求救信號後升高飛行高度並嘗試著陸期間的具體情況變得困難。為重現事故時情形，調查委員會正針對務安機場管制記錄、事故發生瞬間影像資料、現場殘骸等進行分析。

調查委員會表示，儘管兩個黑匣子數據對事故調查很重要，但調查不僅依賴於這兩項數據，還將通過對多種資料進行分析，盡最大努力查明事故原因。

2024 年 12 月 29 日，由曼谷起飛的韓國濟州航空 7C2216 號航班在韓國南部全羅南道務安機場降落時墜毀。韓國消防廳和救援部門當天確認，機上 175 名乘客和 6 名機組人員除 2 名乘務員獲救，其餘 179 人全部遇難。

第三個任期 委內瑞拉連任總統馬杜羅宣誓就職

委內瑞拉連任總統馬杜羅 10 日在全國代表大會上宣誓就職，開啟其第三個總統任期。綜合中新社、新華社報道，馬杜羅在全國代表大會主席羅德里格斯的見證下，向委內瑞拉人民和憲法宣誓。他表示，自己將履行憲法賦予的一切職責，開啟「和平、繁榮和民主」的新任期。

委內瑞拉 2024 年 7 月 28 日舉行總統選舉，委內瑞拉國家選舉委員會於次日凌晨宣佈，馬杜羅再次當選總統。委內瑞拉最高法院

院次日確認馬杜羅勝選。

根據委內瑞拉憲法，總統任期為 6 年，馬杜羅此次任期為 2025 年至 2031 年。

在馬杜羅開啟第三個總統任期之際，歐盟理事會 10 日在一份公告中稱，鑒於委內瑞拉局勢，歐盟決定將針對委內瑞拉的制裁延長一年，至 2026 年 1 月 10 日為止。

此外，歐盟決定將委內瑞拉國家選舉委員會、司法機構及安全部隊的 15 名個人列為制裁對象，恢復對另外 4 名個人的制裁，凍

結他們在歐盟司法管轄範圍內的財產，禁止他們入境歐盟，禁止歐盟成員國公民和實體向他們提供資金。公告稱，歐盟本輪制裁與去年 7 月舉行的委內瑞拉總統選舉及後續事態有關，認為委內瑞拉民主和法治對話缺乏進展，人權狀況嚴峻。

2017 年 11 月，歐盟開始對委內瑞拉實施個人制裁和武器禁運。歐盟統計顯示，計入 10 日追加的制裁對象，迄今歐盟共對委內瑞拉 69 名個人實施制裁。

拜登稱阻止加州山火蔓延仍有「很長的路要走」

美國總統拜登 10 日表示，阻止加利福尼亞州山火進一步蔓延取得了一定進展，但仍有「很長的路要走」。

綜合中新社、新華社報道，拜登當天在發表加州山火應對簡報前作出上述表態。他說，在過去一夜，地方、州和聯邦消防員一定程度上遏制了火勢蔓延；帕薩迪納的火勢控制住了 3%，帕西菲克帕利塞茲的火勢控制住了 8%，文圖拉的火勢控制住了 35%。而在此前一天，這些地方的山火大多處於失控蔓延狀態。

拜登表示，這是加州歷史上「最嚴重」的一次山火，聯邦政府將繼續給州和地方政

府提供支持，盡快徹底撲滅這些火災。他說，他已在前一天指示聯邦政府承擔州政府 100% 的救災費用，用於支付清除廢墟、臨時住宿和救災人員加班費等費用。以往聯邦政府通常承擔州政府 75% 的救災費用。

拜登還表示，聯邦緊急措施署已啟動「緊急需求援助計劃」，向災民提供 750 美元的一次性補助，以便他們購買水、奶粉、汽油和處方藥等生活必需品。

加州州長加文·紐森表示，救災團隊借助有利風勢在外圍防線取得進展，已派出固定翼飛機和直升機進行支援，但目前仍有 15 萬人亟待強制撤離。

美國衛生與公共服務部長哈維爾·貝塞拉 10 日宣佈加州進入公共衛生緊急狀態，並稱聯邦政府將盡全力協助加州官員應對山火造成的健康危機。同日洛杉磯縣發佈公告稱，受山火和風暴影響，當地進入衛生緊急狀態，並禁止使用強力鼓風機以減少山火煙塵造成的健康風險。

截至 10 日，加州山火已造成至少 11 人死亡，上萬棟房屋被燒燬。

據悉，此次災區多為富裕社區，不少影視歌星和好萊塢名流的住宅被夷為平地。大火造成的損失預計高達 500 億至 1500 億美元，可能成為美國迄今損失最慘重的火災。

哈馬斯通過調解人就停火協議提交新信息

一名巴勒斯坦伊斯蘭抵抗運動（哈馬斯）消息人士當地時間 10 日向《新阿拉伯人報》表示，哈馬斯通過調解人向以色列政府提交了一份新信息，並稱哈馬斯與以色列就停火協議進行的間接談判正取得「積極進展」。

綜合《新阿拉伯人報》與《以色列時報》報道，該消息人士指出，如果在停火協議每個階段的要求得到執行後能夠不斷推進後

續階段，哈馬斯同意將針對一些爭議問題的討論推遲到停火協議後期階段進行。

報道稱，該份信息得到埃及、卡塔爾和美國調解人支持。

該消息人士同時表示，談判到了自啟動以來最接近達成協議的階段，並指出調解人和哈馬斯正在等待以色列在數小時內就哈馬斯的最新提議進行回應。

據美聯社消息，一名以色列官員透露，以總理內塔尼亞胡 10 日會見安全官員，討論加沙地帶停火談判。報道稱，談判團隊提供了最新情況，並收到了繼續在卡塔爾進行談判的指示。

美聯社稱，本週在加沙地帶找到兩名死亡人質一事再次給內塔尼亞胡帶來壓力，要求其達成協議，使剩餘人質獲釋。

澤連斯基向美方通報戰略規劃 拜登強調支持烏克蘭的重要性

10 日，美國總統拜登與烏克蘭總統澤連斯基通電話。根據白宮發佈的通話紀要，拜登向澤連斯基通報了美政府近期對烏軍事援助及對俄制裁等情況。澤連斯基向拜登通報了烏軍在俄烏衝突當前形勢下的戰略規劃。

根據白宮發佈的一份聲明稱，拜登向澤連斯基通報了美國在最近幾個月為增加對烏克蘭的支持所做出的努力。此外，美國還在當日宣佈了一項針對俄羅斯能源部門的全面制裁方案。

根據聲明，澤連斯基對美國的支持表示感謝，並向拜登介紹了烏克蘭在俄烏衝突中的戰略規劃。在通話中，拜登強調了繼續支持烏克蘭的重要性。

烏克蘭財政部 10 日在其官網發佈消息說，烏財政部當天收到歐盟以俄羅斯被凍結資產收益作為抵押的首批 30 億歐元貸款。

消息說，通過以俄被凍結資產收益作抵押，歐盟將在 2025 年年底前分批向烏克蘭提供 181 億歐元貸款。歐盟的貸款將優先用於烏社會和軍事預算支出、維持宏觀經濟穩定和恢復關鍵基礎設施。

香港中通社

日本首相訪問印尼 石破茂：渴望深化與印尼關係

日本首相石破茂 11 日訪問印度尼西亞，並與印尼總統普拉博沃會晤。這是石破茂就任首相後首次正式訪問印尼。

根據印尼總統府官網消息，普拉博沃當天在雅加達南部的西爪哇茂物總統府舉行儀式，歡迎石破茂到訪。隨後，他們舉行了雙邊會晤。普拉博沃表示，此次訪問是兩國致力於加強雙邊各領域關係的象徵。「我們將日本視為長期的合作夥伴和朋友。」

石破茂表示，此次訪問是加強兩國關係的重要一步。印尼是印度洋和太平洋交匯處的關鍵角色。我們渴望深化與印尼的關係。

日本將向印尼提供兩艘高速巡邏艇。據日本共同社消息，石破茂在會談中說：「為了提升印尼的糧食、能源安全保障和防衛力，日本將盡可能提供協助。」

此前，石破茂訪問了馬來西亞，並與該國總理安瓦爾舉行會談。這是他自去年 10 月就任以來，除出席國際會議之外，首次出訪其他國家。共同社稱，石破茂此行意在深化與東盟的關係。

石破茂在印尼表示，對日本的外交政策來說，加強與東南亞的合作是最大的優先事項之一。

中新社

首超 2000 萬林吉特 馬來西亞向華文獨立中學撥款

馬來西亞總理安瓦爾 11 日到訪位於檳城州的新獨立中學時宣佈，向該國 63 所華文獨立中學頒發年度撥款 2084 萬林吉特（1 林吉特約合 0.22 美元）。這是馬來西亞政府向華文獨立中學年度撥款首度超過 2000 萬林吉特。

據悉，此次馬來西亞政府向每所華文獨立中學撥款 32 萬林吉特；安瓦爾基於自身曾在日新獨立中學任教，將對該中學的撥款額單獨提升至 100 萬林吉特。

安瓦爾當日表示，自己年輕時曾在日新獨立中學擔任代課教師近一年，「對我而言，這是一個珍貴的經驗」。安瓦爾說，中國已成為世界經濟強國，馬中之間關係日益密切，中文不僅僅是馬來西亞華人使用的語言，也成為重要的國際語言，馬來西亞人掌握中文可為國家帶來益處。

華文獨立中學是馬來西亞以中文為主要教學媒介的民辦中學，目前全馬有 63 所華文獨立中學，其中日新獨立中學創辦於 1918 年，至今已有百餘年歷史。

馬來西亞中華大會堂總會會長吳添泉表示，馬來西亞政府自 2019 年以來持續向華文獨立中學撥款，此次更獲總理親自出席相關儀式，體現政府對華文獨立中學教學和發展的關心、認可及支持。

中新社